

常州市钟楼区安全生产委员会办公室文件

钟安办发〔2022〕21号

层转省安委办关于加强有限空间作业 安全防范工作的通知

经开区、高新区（邹区镇）、各街道，区安委会各成员单位：

现将省安委办《关于加强有限空间作业安全防范工作的通知》（苏安办〔2022〕19号）转发给你们，请各板块各部门深刻吸取事故教训，压紧压实安全责任，切实加强有限空间作业安全防范工作。

常州市钟楼区安全生产委员会办公室

2022年7月15日

常州市安全生产委员会办公室文件

常安办〔2022〕45号

关于转发《省安委办关于加强有限空间作业安全防范工作的通知》的通知

各辖市（区）安委办、常州经开区安委办，市安委会成员单位：

现将《省安委办关于加强有限空间作业安全防范工作的通知》
（苏安办函〔2022〕19号）转发给你们，并提出如下要求，请认真抓好贯彻落实。

一、摸清企业底数，确保隐患整治到位。各地各部门要不断强化红线和底线意识，全面深入分析本地区和主管行业领域有限空间作业安全生产形势，结合当前安全生产大检查工作，落实监

管责任，进一步摸清涉及有限空间作业底数。督促企业按照有关法律法规及相关标准要求，对照有限空间定义认真全面辨识本企业的有限空间，对排查出的有限空间事故隐患，切实做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”，确保把安全风险管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面。

二、结合行业实际，强化执法检查力度。生态环境、住建、农业农村等相关部门要结合行业领域有限空间作业特点，尤其夏季涉及管道清理、污水池清淤等有限空间作业频率增多，作业环境温度高、湿度大极易加剧有毒有害气体积聚等实际情况，加大检查指导力度，抓住关键和薄弱环节。对照涉及有限空间作业企业4条重点检查事项开展专项执法检查，运用行政处罚、停业整顿、行刑衔接等手段，不断巩固提升企业安全管理水平，坚决防范有限空间事故的发生。

三、加强安全防范，落实企业主体责任。涉及有限空间作业的企业要深刻汲取事故教训，举一反三，落实企业安全生产主体责任。要建立健全有限空间作业安全管理制度，开展有限空间风险辨识管控，建立有限空间管理台账并及时在省、市安全风险报告系统更新；强化有限空间作业方案审批，编制详细的作业方案，严格执行审批制度；加强有限空间作业全程管控，作业前安全交

底，作业过程中安全监护，作业后清点人数；严格执行有限空间外包管理规定，明确发包、承包单位安全管理职责，进行统一协调、管理。

常州市安全生产委员会办公室

2022年7月12日

(信息公开形式：不公开)

常州市安全生产委员会办公室

2022年7月12日印发

江苏省安全生产委员会办公室

苏安办函〔2022〕19号

省安委办关于加强有限空间作业 安全防范工作的通知

各市安全生产委员会、省安委会各成员单位：

今年上半年，全省已发生涉及有限空间作业的生产安全事故12起、死亡15人，同比增加3起、1人。特别是3月下旬以来，我省连续发生5起涉及有限空间作业的亡人事故，呈易发多发趋势。多起事故涉及市政管网有限空间清淤作业，3月22日徐州丰县在污水管道检修时，发生窒息事故，造成2人死亡1人重伤；4月9日连云港海州区在清理下水道时，发生中毒事故，造成2人死亡1人受伤；5月8日宿迁泗阳县在排水管网检维修时，发生硫化氢中毒事故，造成2人死亡1人重伤；6月21日盐城市在城市污水池清淤时，发生中毒事故，造成2人死亡；7月4日淮安市在市政管网检维修时，发生硫化氢中毒事故，造成4人受伤。这些事故充分暴露出一些地区和单位对有限空间辨识不足、作业风险认识不清；未执行有限空间作业审批制度和操作规程；委外作业过程中，将有限空间作业发包给不具备安全生产条件或资质的单位，存在以包代管、一包了之的情形；从业人员安全教育培

训不足，习惯性违章作业，出现紧急情况后盲目施救导致人员伤亡扩大等突出问题。

为深刻吸取事故教训，有效防范类似事故发生，现就进一步加强有限空间作业安全防范工作通知如下：

一、迅速行动，全面开展涉及有限空间作业企业的排查整治。有限空间作业涉及企业、地下管网、市政工程、城镇燃气、特种设备、农村沼气、污水处理等众多行业领域，有限空间作业过程中，因空间狭小、通风不畅，易导致人员中毒、窒息，是容易忽视的高风险作业。进入夏季后，涉及管道清理、污水池清淤的有限空间作业频率明显增多，加之天气炎热，作业环境温度高、湿度大，加剧了有毒有害气体生成积聚，作业人员在防护不到位的情况下，贸然开展有限空间作业，极易发生中毒、窒息事故。各地各部门要立即行动起来，严密组织部署，树牢底线意识，克服麻痹思想和侥幸心理，结合安全生产大检查，摸清涉及有限空间作业的底数，动态掌握有限空间安全风险管控情况，落实监管责任，督促企业全面排查整治有限空间安全隐患。

二、吸取教训，切实加强有限空间作业过程的安全防范工作。涉及有限空间作业的企业要深刻吸取事故教训，举一反三，切实加强有限空间作业过程的安全防范工作。要强化关键“少数”依法履职、强化制度建设、强化风险辨识、强化作业审批和监护、强化人员培训，做到隐患排查到位、标志张贴到位、承包方管理到位、装备配备到位、应急救援处置到位。在有限空间作业过程中，要严格落实“先通风、再检测、后作业”要求，做到作业前

交底审批，作业过程中安全监护，作业后清点人数，对涉及有限空间委外作业的，发包、承包单位要明确各自安全责任，将其纳入本单位安全生产一体化监管，不得一包了之，以包代管。要加强有限空间作业人员的应急救援知识的培训和作业交底，严防因救援处置不当造成伤亡扩大。

三、严格执法，压紧压实行业部门和属地监管的安全责任。有限空间作业领域涉及范围广，各地各部门部门要结合本行业领域有限空间作业特点，加大对相关企业有限空间作业的检查指导力度，督促涉及有限空间作业的企业做好风险辨识和管控工作。生态环境、住建、农业农村、市场监管、市政、城市管理等部门要结合行业领域实际，认真分析研判，聚焦有限空间作业重点企业，抓住关键和薄弱环节，将有限空间作业作为重点检查和执法事项，开展专项执法检查，严查企业主要负责人不履行法定职责、从业人员未接受有限空间专项安全教育培训、安全风险管控措施不到位等情形，综合运用行政处罚、停业整顿、约谈曝光、行刑衔接等手段，强化执法震慑，不断巩固和提升有限空间作业安全管理水平，坚决遏制有限空间事故多发态势。



(信息公开形式：不予公开)

承办单位：安全生产执法监督局 经办人：杨飞 电话：025-83336199